

中办国办印发意见 推进社会信用体系建设高质量发展促进形成新格局

新华社北京3月29日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于推进社会信用体系建设高质量发展促进形成新发展格局的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于推进社会信用体系建设高质量发展促进形成新发展格局的意见》全文如下。

完善的社会信用体系是供需有效衔接的重要保障,是资源优化配置的坚实基础,是良好营商环境的重要组成部分,对促进国民经济循环高效畅通、构建新发展格局具有重要意义。为推进社会信用体系建设高质量发展,促进形成新发展格局,现提出如下意见。

一、总体要求

(一)指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,坚持系统观念,统筹发展和安全,培育和践行社会主义核心价值观,扎实推进信用理念、信用制度、信用手段与国民经济体系各方面各环节深度融合,进一步发挥信用对提高资源配置效率、降低制度性交易成本、防范化解风险的重要作用,为提升国民经济体系整体效能、促进形成新发展格局提供支撑保障。

(二)工作要求。立足经济社会发展全局,整体布局、突出重点,有序推进各地区各领域信用建设。积极探索创新,运用信用理念和方式解决制约经济社会运行的难点、堵点、痛点问题。推动社会信用体系建设全面纳入法治轨道,规范完善各领域各环节信用措施,切实保护各类主体合法权益。充分调动各类主体积极性创造性,发挥征信市场积极作用,更好发挥政府组织协调、示范引领、监督管理作用,形成推进社会信用体系建设高质量发展合力。

二、以健全的信用机制畅通国内大循环

(三)强化科研诚信建设和知识产权保护。全面推行科研诚信承诺制,加强对科研活动全过程诚信审核,提升科研机构和科研人员诚信意识。依法查

处抄袭、剽窃、伪造、篡改等违背科研诚信要求的行为,打击论文买卖“黑色产业链”。健全知识产权保护运用体制,鼓励建立知识产权保护自律机制,探索开展知识产权领域信用评价。健全知识产权侵权惩罚性赔偿制度,加大对商标抢注、非正常专利申请等违法失信行为的惩戒力度,净化知识产权交易市场。

(四)推进质量和品牌信用建设。深入实施质量提升行动,强化计量、标准、认证认可、检验检测等方面诚信要求,扩大国内市场优质产品和服务供给,提升产业链供应链安全可控水平。开展中国品牌创建行动,推动企业将守法诚信要求落实到生产经营各环节,加强中华老字号和地理标志保护,培育一大批诚信经营、守信践诺的标杆企业。

(五)完善流通分配等环节信用制度。准确评判信用状况,提升资源配置使用效率。加快建设覆盖线上线下的重要产品追溯体系。健全市场主体信誉机制,提升企业合同履约水平。实行纳税申报信用承诺制,提升纳税人诚信意识。依法打击骗取最低生活保障金、社会保险待遇、保障性住房等行为。建立社会保险领域严重失信主体名单制度。推进慈善组织信息公开,建立慈善组织活动异常名录,防治诈捐、骗捐,提升慈善组织公信力。依法惩治拖欠农民工工资等失信行为,维护农民工合法权益。

(六)打造诚信消费投资环境。鼓励探索运用信用手段释放消费潜力,在医疗、养老、家政、旅游、购物等领域实施“信用+”工程。依法打击制假售假、违法广告、虚假宣传等行为,加强预付消费监管,对侵害消费者权益的违法行为依法进行失信联合惩戒;对屡禁不止、屡罚不改的,依法实施市场禁入。加强法治政府、诚信政府建设,在政府和社会资本合作、招商引资等领域依法诚信履约,增强投资者信心。建立健全政府失信责任追究制度,完善治理拖欠账款等行为长效机制。推广涉企审批告知承诺制。加强司法公信建设,加大推动被执行人积极履行义务力度,依法惩治虚假诉讼。

(七)完善生态环境信用制度。全面实施环保、水土保持等领域信用评价,强化信用评价结果共享运用。深化环境信息依法披露制度改革,推动相关企事业单位依法披露环境信息。聚焦实现碳达峰碳中和要求,完善全国碳排放权交易市场制度体系,加强登记、交易、结算、核查等环节信用监管。发挥政府监管和行业自律作用,建立健全对排放单位弄虚作假、中介机构出具虚假报告等违法失信行为的有效管理机制。

(八)加强各类主体信用建设。围绕市场经济运行各领域各环节,对参与市场活动的企业、个体工商户、社会组织、机关事业单位以及自然人等各类主体,依法加强信用建设。不断完善信用记录,强化信用约束,建立健全不敢失信、不能失信、不想失信长效机制,使诚实守信成为市场运行的价值导向和各类主体的自觉追求。

三、以良好的信用环境支撑国内国际双循环相互促进

(九)优化进出口信用管理。引导外贸企业深耕国际市场,加强品牌、质量建设。高水平推进“经认证的经营者”(AEO)国际互认合作;高质量推进海关信用制度建设,推动差别化监管措施落实,提升高级认证企业“获得感”;建立进出口海关监管领域信用修复和严重失信主体名单制度。推进慈善组织信息公开,建立慈善组织活动异常名录,防治诈捐、骗捐,提升慈善组织公信力。依法惩治拖欠农民工工资等失信行为,维护农民工合法权益。

(十)加强国际双向投资及对外合作信用建设。贯彻实施外商投资法及其实施条例,健全外商投资准入前国民待遇加负面清单管理制度,保护外商投资合法权益,加大知识产权保护国际合作力度,保持和提升对外商投资的吸引力。加强对外投资、对外承包工程、对外援助等领域信用建设,加强信用信息采集、共享、应用,推广应用电子证照,完善守信激励和失信惩戒措施,进一步规范市场秩序。完善境外投资备案核准制度,优化真实性合规性审核,完善对外投资报告制度,完善对外承包工程项目备案报

告管理和特定项目立项管理,将违法犯规行为列入信用记录,加强事前事中事后全链条监管。

(十一)积极参与信用领域国际治理。积极履行同各国家达成的多边和双边经贸协议,按照扩大开放要求和我国需要推进修订法律法规。在信用领域稳步拓展规则、规制、管理、标准等制度型开放,服务高质量共建“一带一路”,为推动构建更加公正合理的国际治理体系贡献中国智慧、提供中国方案。

四、以坚实的信用基础促进金融服 务实体经济

(十二)创新信用融资服务和产品。发展普惠金融,扩大信用贷款规模,解决中小微企业和个体工商户融资难题。加强公共信用信息同金融信息共享整合,推广基于信息共享和大数据开发利用的“信易贷”模式,深化“银税互动”、“银商合作”机制建设。鼓励银行创新服务制造业、战略性新兴产业、“三农”、生态环境、外贸等专项领域信贷产品,发展订单、仓单、保单、存货、应收账款融资和知识产权质押融资。规范发展消费信贷。

(十三)加强资本市场诚信建设。进一步夯实资本市场法治和诚信基础,健全资本市场诚信档案,增强信用意识和契约精神。压实相关主体信息披露责任,提升市场透明度。建立资本市场行权许可信用承诺制度,提高办理效率。督促中介服务机构勤勉尽责,提升从业人员职业操守。严格执行强制退市制度,建立上市公司优胜劣汰的良性循环机制。加强投资者权益保护,打造诚实守信的金融生态环境。

(十四)强化市场信用约束。充分发挥信用在金融风险识别、监测、管理、处置等环节的作用,建立健全“早发现、早预警、早处置”的风险防范化解机制。支持金融机构和征信、评级等机构运用大数据等技术加强跟踪监测预警,健全市场化的风险分担、缓释、补偿机制。坚持“严监管、零容忍”,依法从严从快从重查处欺诈发行、虚假陈述、操纵市场、内幕交易等重大违法案件,加大对侵占挪用基金财产行为的

刑事打击力度。健全债务违约处置机制,依法严惩逃废债行为。加强网络借贷领域失信惩戒。完善市场退出机制,对资不抵债失去清偿能力的企业可依法破产重整或清算,探索建立企业强制退出制度。

五、以有效的信用监管和信用服务 提升全社会诚信水平

(十五)健全信用基础设施。统筹推进公共信用信息体系建设。加快信用信息共享步伐,构建形成覆盖全部信用主体、所有信用信息类别、全国所有区域的信用信息网络,建立标准统一、权威准确的信用档案。充分发挥“信用中国”网站、国家企业信用信息公示系统、事业单位登记管理网站、社会组织信用信息公示平台的信息公开作用。进一步完善金融信用信息基础数据库,提高数据覆盖质量和面

(十六)创新信用监管。加快健全以信用为基础的新型监管机制。建立健全信用承诺制度。全面建立企业信用状况综合评价体系,以信用风险为导向优化配置监管资源,在食品药品、工程建设、招投标、安全生产、消防安全、医疗卫生、生态环境、价格、统计、财政性资金使用等重点领域推进信用分类分级监管,提升监管精准性和有效性。深入开展专项治理,着力解决群众反映强烈的重点领域诚信缺失问题。

(十七)培育专业信用服务机构。加快建立公共信用服务机构和市场化信用服务机构相互补充、信用信息基础服务与增值服务相辅相成的信用服务体系。在确保安全前提下,各级有关部门以及公共信用服务机构依法开放数据,支持征信、评级、担保、保理、信用管理咨询等市场化信用服务机构发展。加快征信业市场化改革步伐,培育具有国际竞争力的信用评级机构。加强信用服务市场监管和行业自律,促进有序竞争,提升行业诚信水平。

(十八)加强诚信文化建设。大力弘扬社会主义核心价值观,推动形成崇尚诚信、践行诚信的良好风尚。引导行业协会商会加强诚信自律,支持新闻媒体开展诚信宣传和舆论监督,鼓励社会公

众积极参与诚信建设活动。深化互联网诚信建设。依法推进个人诚信建设,着力开展青少年、企业家以及专业服务机构与中介服务机构从业人员、婚姻登记当事人等群体诚信教育,加强定向医学生、师范生等就业履约管理。强化信用学科建设和人才培养。

六、加强组织实施

(十九)加强党的领导。坚持和加强党对社会信用体系建设工作的领导。按照中央统筹、省负总责、市县抓落实的总体要求,建立健全统筹协调机制,将社会信用体系建设纳入高质量发展综合绩效评价,确保各项任务落实到位。国家发展改革委、中国人民银行要加强统筹协调,各有关部门和单位要切实履行责任,形成工作合力。

(二十)强化制度保障。加快推动出台社会信用方面的综合性、基础性法律,修订《企业信息公示暂行条例》等行政法规。鼓励各地结合实际在立法权限内制定社会信用相关地方性法规。建立健全信用承诺、信用评价、信用分级分类监管、信用激励惩戒、信用修复等制度。

(二十一)坚持稳慎适度。编制全国统一的公共信用信息基础目录和失信惩戒措施基础清单,准确界定信用信息记录、归集、共享、公开范围和失信惩戒措施适用范围。根据失信行为性质和严重程度,采取轻重适度的惩戒措施,确保过惩相当。

(二十二)推进试点示范。统筹抓好社会信用体系建设示范区创建工作,重点在构建以信用为基础的新型监管机制、信用促进金融服务实体经济、完善信用法治等方面开展实践探索。鼓励各地区各有关部门先行先试,及时总结推广典型做法和成功经验。

(二十三)加强安全保护。严格落实信息安全保护责任,规范信用信息查询使用权限和程序,加强信用领域信息基础设施安全管理。依法保护国家秘密、商业秘密。贯彻实施个人信息保护法等法律法规,维护个人信息合法权益。依法监管信用信息跨境流动,防止信息外流损害国家安全。

N 微语观潮

每个人都要当好“护苗人”

沈琪

据报道,按照“护苗2022”专项行动部署,自治区“扫黄打非”工作领导小组办公室组织开展春季开学季“扫黄打非”专项检查,历时一个半月,为青少年健康成长营造安全有序的社会文化环境。

看看这些“打击成果”:金凤区2家剧本杀经营单位下架问题剧本,吴忠市收缴非法出版物1449册、固原市给予5个账号永久性封禁……从线上到线下,从游戏到书本,危害青少年身心健康的文化“垃圾”可谓无孔不入。相比于成年人,青少年心智尚未成熟,“三观”尚未定型,本就对各类诱惑缺乏抵抗力,这些低俗内容对他们来说无异于“纸糊的墙”,一旦“捅破”就会

深陷其中。在“幼苗”健康成长最需要“阳光雨露”浇灌的时候,如果吸收的是有害的“营养”,他们又怎能长成“好苗子”?

青少年是祖国的未来、民族的希望,呵护他们健康成长是家长、学校和全社会共同的责任。学校和家长需要教育引导青少年自觉远离和抵制低俗信息,向一切“垃圾文化”说“不”;网络、社交媒体也要当好“把关人”,删除向青少年“投毒”的“网络代码”,营造风清气朗的网络环境;我们每一个人也都要承担起举报和监督低俗内容的责任,营造关心关爱青少年的良好社会氛围,共同当好“护苗人”。

“互联网+教育”的关键在教师

孙莉华

前不久,“天宫课堂”第二课在中

国空间站如约开讲。石嘴山市大武口区近600个教学班第一时间打开智慧黑板;移民安置区学校新民小学的在线课堂上,学生们目不转睛盯着直播画面……一根小小光纤,让城乡教育走向“零距离”,互联网赋能下的教育优质均衡发展,让大武口区的农村学生和全国学生一起共享资源,携手成长。

近年来,随着人工智能、大数据等

技术的迅猛发展,“互联网+教育”

为传统教育注入新的活力,不但颠覆了“一本

书+一支粉笔+一块黑板”的单向灌输式

教学模式,改变着学生的学习方式,更让

优质的教育资源走向农村,有效缩小了

城乡教育发展差距。但我们也需看到,虽然“互联网+教育”在资源共享、技术手段等方面,拥有传统教育难以匹敌的优势,但再好的信息技术也需要人来操作,再好的想法也需要人来实现。让“互联网+教育”发挥更大效力,师资是关键变量。如何娴熟地运用好新技术、怎样利用好共享资源、如何才能让互联网深度融合日常教学……只有这些问题解决好了,潜心培养一大批懂技术、会应用、善创新的教师人才队伍,不断提升教学水平,才能让互联网为教育插上腾飞的翅膀,更好地推动教育高质量发展。

“小网格”温暖大民生

尉迟天琪

在“我为群众办实事”实践活动中,贺兰县富兴街街道办事处和平社区紧紧围绕“为民”主线,充分发挥网格员职责作用,让“小网格”充满大活力,用“绣花针”撬动大治理、织出大平安。

“些小吾曹州县吏,一枝一叶总关

情。”小区停车不规范问题谁来管?公共区域安全隐患谁来排查?孤寡老人独居谁来帮扶?……看上去都是些关

乎民生的琐碎繁杂小事,但最能检验出各地公共服务重心是否下沉到位,

更考验基层工作人员的经验、智慧和

技巧。而从现实情况看,能事无巨细、

灵活解决群众问题的“百事通”,往往

就是活跃在各个社区的“网格员”。就像贺兰县富兴街街道办事处的网格员们,他们每日穿梭在街巷楼栋间,调解纠纷、宣传政策,成了服务群众的“末梢神经”,实现了从“人找服务”到“服务找人”的转变,也传递出为民办实事的民生温度。

实践证明,优化公共服务体系,把

“我为群众办实事”实践活动推向纵

深,广大基层工作者就要以群众满意

为依归,回应“槽点”、纾解“痛点”,打

通“堵点”、补齐“断点”,在群众“急难

愁盼”的具体问题上下功夫,打通服务群众的“最后一米”。如此,才能借助

更多的“小网格”来温暖大民生。

第三只眼

“我的孩子我想怎么教育就怎么教育,碍着你啥事了?”这是个别家长在“怼人”时常说的话。但,这话今后不管用了。

不信?请看:因未成年人杨程(化名)涉嫌一起案件,其父亲作为监护人,在落实家庭教育主体责任上存在怠于履行职责的情况,中卫市检察院等单位日前联合向杨程父亲发出了全区首份《督促接受家庭教育指导令》,家庭教育指导师将对其进行家庭教育指导,后续还将根据杨程家庭实际制定个性化服务方案。

细读这份家庭教育指导令,可谓“喜忧参半”。

喜的是,从早前我国民法典、未成年人保护法等法律明确规定“父母有抚养教育未成年子女的义务”,到今年1月1日起实施的家庭教育促进法进一步规定“司法机关在办理案件过程中,发现未成年人的父母或者其他监护人不正确实施家庭教育侵害未成年人合法权益等情况的,可以对父母或者其他监护人予以训诫,并责令其接受家庭教育指导”,再到今日相关法律法规条文在我区落“地有声”,这一切足以说明,任性教育正在成为历史,“依法带娃”时代悄然来临。今后,家长不正确履行抚养责任,就“碍着”法律的事了,

学好“依法带娃”这堂必修课

虎权



如,“丧偶式教育”模式下,父母一方严重缺位、棍棒教育、溺爱等现象普遍存在,等等。这些都会导致孩子成长道路出现偏差,甚至误入歧途,走上不归路。对此,许多家长都应亟需反思,也亟需纠偏。

当然,从因果关系来看,正是有了“忧”的现状,才有了“喜”的出现;有了“喜”的进步,“忧”的现状才会逐渐改变。就此而言,我区发出首份家庭教育指导令的意义无疑是巨大的。对当事人来说,这是一种提醒、警示、教育,有利于规范家长正确履行抚养责任;对社会公众而言,更是一堂及时的普法公开课,不仅让人们清清楚楚地看到,法治社会,养育孩子不只是父母的道德义务,也是法律责任,遵守称职父母的规矩,承担合格家长的职责,是必须做的事;还可以鞭策家长积极行动起来,自测自省是否称职合格,学会“教什么”“怎么教”,为孩子打好样,助力子女茁壮成长。

总之,“依法带娃”时代,当好家长是必修课。把法律条文落实好,让家庭教育指导令传达出的价值导向和教育理念成为共同行动,也是社会各界必尽的职责。一起携手,相向而行,共同为孩子健康成长撑起一片天,我们一定行!

不仅仅是会收到家庭教育指导令,当事人如果拒不履行,还将面临训诫、罚款、拘留等处罚,构成犯罪的,将依法追究刑事责任。忧的是,有“令”发出,就意味着还